Физкультурно-оздоровительная работа в детском саду
Инструктор по физическому развитию в МКДОУ д/с № 432 
Незнахина Евгения Викторовна

 «Чтобы сделать ребенка умным и рассудительным,  сделайте его крепким и здоровым: пусть он работает, действует, бегает, кричит, пусть он находится в постоянном движении!»

Жан-Жака Руссо

Дошкольный возраст-это важный период, когда развиваются двигательные качества и навыки, закаливается организм, создается фундамент физического и психического совершенствования человеческой личности, период, когда закладываются основы здоровья будущего взрослого человека.
Актуальность проблемы

Согласно исследованиям современных специалистов здравоохранения, большинство болезней, которыми страдает человек, появляются в детстве. До семи лет человек проходит огромный путь развития, неповторимый  на протяжении последующей жизни. Именно в этот  период идет интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма, закладываются основные черты личности, формируется характер, отношение к себе и окружающим. 

Очень важно именно на этом этапе сформировать у детей базу знаний и практических навыков здорового образа жизни, осознанную потребность в систематических занятиях физической культурой и спортом. Превалирование в структуре выявленной патологии заболеваний нервной системы, органов зрения и патологии опорно-двигательного аппарата (особенно в возрасте 6-7 лет) в большинстве случаев указывает на неизбежную  причастность детей к веку информационных технологий (длительный просмотр передач и доступ к компьютерным играм). А предстоящие годы школьного обучения, неизбежно влекущие за собой повышенные требования к ещё не сформировавшейся центральной нервной системе, опорно-двигательному аппарату, а также повышенные нагрузки на зрительный анализатор, подчёркивают актуальность всех оздоровительных мероприятий, проводимых в период дошкольного возраста.

Таким образом, основной целью моей работы считаю – воспитание здорового, жизнерадостного, физически совершенного, гармонически и творчески развитого ребенка.
Для достижения данной цели, ставлю перед собой следующие задачи:
1.Сохранение и укрепления физического и психического здоровья детей;
2.Формирование двигательных умений и навыков ребенка в соответствии с его индивидуальными особенностями, развитие психофизических качеств;
3.Создание развивающей среды и условий для реализации потребности детей в двигательной активности;

4.Конструктивное партнерство семьи, педагогического коллектива и самих детей воспитании потребности в З.О.Ж.; 
5.Привитие интереса к систематическим занятиям физкультурой.
За последние годы анализ состояния здоровья детей дошкольного возраста показывает, количество абсолютно здоровых детей снизилось с 23% до 15% и увеличилось количество детей с различными заболеваниями. 
Работая в детском саду, я поняла, что показатели здоровья детей требует принятия эффективных мер по улучшению их здоровья. Но как это сделать, какими средствами и путями?
В начале года, совместно с медицинским работником, я провожу мониторинг состояния здоровья детей, изучаю карты здоровья, уровень заболеваемости, группы здоровья. (Приложение №1).

На физкультуре наблюдаю за детьми, как они прыгают, бегают, лазают,  выполняют  упражнения на координацию движений, ловкость, быстроту, выносливость. В начале учебного года провожу анкетирование среди родителей на тему: «Какое место физкультура занимает в вашей семье», изучаю и анализирую результаты. (Приложение №2).

Результаты и дальнейшее направление  работы по оздоровлению детей  обсуждаем сотрудниками детского сада на медико-педагогических совещаниях, с помощью рекомендаций медицинского работника, планирую физкультурно-оздоровительную работу с детьми, педагогами, родителями.
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В работе по физическому развитию детей, я использую здоровьесберегающие технологии нескольких направлений: 
- физкультурно-оздоровительная;

- социально-психологическая;

-  здоровьесбережения педагогов;

- образовательная технология по обучению З.О.Ж. детей и их родителей.
Физкультурно-оздоровительную работу провожу со всеми разновозрастными группами, начиная с первой  ясельной. В детском саду создана и организованна двигательная развивающая среда, которая способствует укреплению и сохранению здоровья дошкольников. Есть спортивный зал, спортивная площадка, большое разнообразие спортивного инвентаря, тренажеры, спортивный комплекс «Богатырь». В каждой группе создан спортивный уголок,  «центры физкультуры», где дети могут свободно поиграть с обручами, мячами, скакалками, пройти «дорожки здоровья», познакомиться с разными видами спорта (по картинкам), так же имеются уголки психологической разгрузки. (Приложение №3). 
Физкультура проходит 3 раза в неделю, два раза в спортивном зале и одно на улице.
В ясельной и второй младшей группе физкультурное развитие проходит по подгруппам. Дошкольники занимаются в спортивной форме и носочках, начиная со среднего возраста - босиком (осенью, весной, летом). 
При организации непосредственно образовательной деятельности по физической культуре  использую разные формы: 
1) Традиционные;

2) Нетрадиционные;

Постоянно использование только традиционной формы работы, зачастую приводит к снижению  у детей результативности и интереса. Поэтому в своей практике стараюсь использовать, такие нетрадиционные варианты, как:
- Сюжетные, сюжетно-игровые (за основу беру сюжет или реальную основу, в соответствии с тематикой и возрастными особенностями детей).
- Круговая тренировка (по станциям) (Например, для группы детей в 20 человек я готовлю 4 группы предметов: скакалки, мячи, гимнастические лестницы, скамейки по 5 каждого вида и располагаю их в определенной последовательности, обеспечивающей тренировку разных групп мышц).
- Тренировочные (закрепляю с дошкольниками основные виды движений, элементы спортивных игр с учетом нагрузки и  здоровья детей).

- Музыкально-ритмические (общеразвивающие упражнения провожу в виде ритмической гимнастики, включаю музыкальные игры и танцы, использую спокойную  музыку для релаксации).

- Интегрированные или физкультурно-познавательные (использую различные интеграции образовательных областей. Например, «Физкультура-математика», «Физкультура-окружающий мир», «Физкультура-Здоровье», «Физкультура-фольклор» и т.д.). 
- Спортивные, игры-эстафеты (включаю в эстафеты элементы спортивных игр. Например, провести футбольный мяч «змейкой», попасть в баскетбольное кольцо, перебросить мяч через сетку и т.д.).
Параллельно с физическим развитием идёт обучение детей основам культуры здоровья. Валеологический материал включаю в структуру физического воспитания, способствую расширению знаний детей о строении человека, влиянии физических упражнений на организм, о безопасности жизнедеятельности. С детьми и педагогами  разучиваю комплексы упражнений, направленных на профилактику плоскостопия, дыхательной системы, формирую навыки самомассажа, знакомлю с основой безопасности жизнедеятельности детей в спортивном зале и на улице. Провожу беседы, консультации, досуги по темам: «Я человек», «Моя осанка», «Веселый массаж», «Правила поведения в физкультурном зале», «Наши зубы», «Безопасность на дороге». В группах созданы уголки «Безопасности», книжки-малышки о З.О.Ж., оформляются папки-передвижки для родителей.

С помощью такой формы работы, дошкольники  больше узнают о своем организме, о пользе физической культуры, о безопасности на дороге, правильном питании, вредных привычках и т.д. 
Ежедневно во всех возрастных группах проходит утренняя гимнастика, которая способствует проявлению определённых волевых усилий, вырабатывает у детей полезную привычку начинать день с утренней гимнастики. Укрепляет дыхание, усиливает кровообращение, содействует обмену веществ, вызывает потребность в кислороде, помогает развитию правильной осанки. 
Я разрабатываю комплексы упражнений для утренней гимнастики, которые были ране, изучены детьми на физкультуре. 
В комплекс входит ходьба, бег, О.Р.У. с предметами и без предметов, с элементами ритмической гимнастики, танцевальные движения, подвижные игры, упражнения на дыхание и профилактику плоскостопия. В ясельной и второй младшей группе вся утренняя гимнастика проходит в игровой форме. Один комплекс проводится в течение недели, а затем меняется (выполнение комплекса в течение 2-х недель снижает интерес детей к ним). Летом гимнастика проходит на улице.
С целью предупреждения утомления на занятиях, связанных с длительным сидением в однообразной позе, требующих сосредоточенного внимания и поддержания умственной работоспособности детей на хорошем уровне, в детском саду проводятся физкультминутки.
Физкультминутки проводятся воспитателем по мере необходимости во время непосредственно образовательной деятельности по развитию речи, формированию элементарных математических представлений и т.д. 
Особое внимание уделяю закаливающим мероприятиям, которые не только укрепляют здоровье детей, но и снижают уровень заболеваемости.
При работе с детьми обязательно соблюдаю основные принципы закаливания:

- Осуществление закаливание при условии, что ребёнок здоров;

- Недопустимость проведения закаливающих процедур при наличии у ребёнка отрицательных эмоциональных реакций (страха, плача, беспокойства);

- Тщательный учёт индивидуальных особенностей ребёнка, его возраста, возможности повышенной чувствительности к закаливающим мероприятиям;

- Интенсивность закаливающих процедур увеличивается постепенно и последовательно, с расширением зон воздействия и увеличением времени проведения закаливания;

- Систематичность и постоянство закаливания (а не от случая к случаю).
С давних времен использовались и сейчас остаются основными и самыми действенными средства закаливания естественные силы природы: солнце, воздух и вода.
В детском саду применяются такие процедуры закаливания, как утренний прием на свежем воздухе (летом), оздоровительная прогулка, гимнастика после сна, воздушные ванны, полоскание рта прохладной водой, хождение босиком по «дорожке здоровья», умывание в течение дня холодной водой, солевое закаливание, солнечные ванны, сон без маек, подвижные игры на свежем воздухе, оздоровительные пробежки и т.д. 

Все закаливающие процедуры, проходят под строгим контролем медицинского работника.
Для создания социально-психического благополучия ребенка, на протяжении всего учебного года, веду совместную работу со специалистами детского сада (учителем-логопедом, музыкальным руководителем, педагогом-психологом, воспитателем, старшей медицинской сестрой). В начале учебного года проводим  ПМПк (психолого-медико-педагогический консилиум), где определяем  направления работы с детьми  всех логопедических групп и с детьми ОВЗ (ограниченные возможности здоровья), которые нуждаются в особом внимании.
Ни для кого не секрет, что сочетание речи и движения является очень важным компонентом на пути исправления речевых и двигательных недостатков у детей. Речь и движения очень тесно связаны, дополняют друг друга. Артикулярный аппарат детей укрепляется, развивается фонематический слух, формируется культура речи. Дети учатся вслушиваться в слова, звуки, слышать составные части слова, развивается культура речи, умение контролировать свою речь. Развиваются детские эмоции, которые повышают интерес к занятиям и речи. Поэтому успешное преодоление речевого недоразвития возможно только при условии тесной взаимосвязи в работе - логопеда и руководителя по физической культуре. 
Коррекционную работу в логопедических группах провожу по рекомендациям логопеда, ставлю перед собой цель и задачи. Одним из путей комплексного решения имеющихся проблем в свете здорорвьесберегающих технологий работы мы увидели в интеграции. Познакомившись с недельной тематикой, запланированной логопедом, изучив комплексно-тематический план логопедической группы, я продумываю формы работы, подбираю материал для развития движений и физических упражнений, которые способствуют развитию двигательной сферы, правильного дыхания, коррекции звукопроизношения, развитию психических и физических процессов. 

В работу включаю игры с речевым сопровождением, элементы логоритмики, упражнения на произношения определенного звука, считалки, пальчиковую и дыхательную гимнастику, упражнения на развитие мелкой моторики, координацию движений.
Также провожу индивидуальную работу детей из «группы риска», разрабатываю индивидуальный «маршрут» по физическому развитию, для каждого ребенка. 
Тесное сотрудничество с педагогом-психологом, помогает совмещать и грамотно использовать физические нагрузки вкупе с психологическими, т.е. совмещать физическое и психологическое развитие ребенка. В физкультурно-оздоровительной деятельности, использую игры, задания, упражнения, которые способствуют развитию познавательных процессов  (память, мышление, внимание, воображения). Также применяю в работе коррекционные технологии, как сказкотерапия, психогимнастика, упражнения на релаксацию.
В физкультурном развитии я широко использую музыкальное сопровождение. 

Музыка, сопровождающая физические упражнения, создает определенный эмоциональный настрой, активизирует внимание детей. Влияя на физиологические процессы детского организма, она увеличивает амплитуду дыхания, легочную вентиляцию.
Музыкальное сопровождение включаю в разные части физического развития (вводную, основную, заключительную). Вводной части дети выполняют ходьбу, под маршевую музыку бодрого, четкого и стремительного характера. В беге подбираю более быструю, веселую, задорную музыку, на поскоки использую польку или галоп. Также чередую ходьбу и бег, включаю игровые задания. Например, «Деревья-птицы», когда звучит мелодия быстрая, дети изображают птиц, бегут друг за другом и имитируют полет, но как только музыка прекращается, дети должны остановиться и  изобразить дерево - поднять руки вверх. В основной части музыкальное сопровождение при проведении ОРУ применяю в зависимости от этапа разучивания упражнений. На первом этапе упражнения выполняю без музыки, под счет, в подготовительных  и старших группах дошкольники, быстрее запоминают движения, поэтому ОРУ разучиваем  по частям сразу (с начала без музыки, потом с музыкой). 

В младшей группе, для зарядки использую упражнения простые, знакомые детям. Например: хлопки, «часики», прыжки на месте, «петушок» и т.д. Все выполняется  по показу, при этом стараюсь наиболее эмоционально передать каждое упражнения. 

Во время подвижной игры, музыку нужно использовать очень аккуратно. Так как подвижная игра большой интенсивности, повышает активность и увеличивает эмоциональный подъем детей. Есть игры, где музыка  может быть введена лишь частично. Например, «Караси и щука», когда дети бегаю, включаю быструю мелодию, но при команде «Щука», музыку останавливаю. В игре «Солнышко и дождик», «Пассажиры и машины», музыку использую на протяжении всей игры, так она меняет свой характер. 

В заключительной части включаю  мелодии  на релаксацию, пальчиковые гимнастики, упражнения на дыхания, музыкальный массаж «Рельсы, рельсы», музыкальные игры «Вперед 4 шага», «Шел король по лесу», «Мячик», «Колобок».
Музыкальное сопровождение очень важно при подготовке праздников, развлечений, досугов. 
Традиционные спортивные праздники, провожу 4 раза в год. 
В сентябре отмечаем «День туриста». Дошкольники по маршрутным листам, проходят задания по станциям (Например, станция - «Собери рюкзак», «Полоса препятствий», «Эстафеты туриста»), узнают о полезных ископаемых, едят печеную картошку, поют песни.

Зимой  провожу  «Малые Олимпийские игры», в этом году я провела их под девизом: «Сочи 2014». Познакомила детей с помощью мультимедийного представления, с историей древних и современных Олимпийских игр, символикой, талисманами, традициями, Олимпийскими наградами и спортсменами. Так же организовала выставку рисунков на тему: «Олимпиада 2014», ребята с удовольствием приняли в ней участие. На открытии праздника в гости приходили Олимпийские талисманы, капитаны команд под торжественную музыку внесли Олимпийский флаг и зажгли огонь. На улице участники соревновались в «Биатлоне», «Лыжных гонках», «Санном спорте», «Хоккеи». В конце праздника все команды были награждены кубками и почетными грамотами.
На 9 мая я провожу спортивно-патриотическую игру: «Зарница». Ребята вместе с воспитателями надевают военную форму, проходят задания, узнают о жизни солдат, знакомятся с военной техникой, наградами, родами войск. После всех испытаний  ребята едят гречневую кашу и поют патриотические песни военных лет. Эта игра помогает воспитывать у детей любовь к Родине, уважение к старшему поколению и ветеранам, быть добрыми, отзывчивыми, помогать и поддерживать друг друга. 

1 июня отмечаем «День защиты детей», в гости к ребятам приходят разные герои сказок, Доктор Айболит, Карлсон, Клоуны, Кот в сапогах. Праздник всегда проходит очень весело и интересно, в этот день ребята, соревнуются в эстафетах, отгадывают летние загадки, рисуют рисунки на асфальте, поют детские песни, получают много хороших и положительных эмоций на весь день.
Оздоровительную работу осуществляю не только с воспитанниками детского сада, а так же с педагогами. Провожу консультации, индивидуальные беседы, семинары, открытые занятия с валеологическим направлением, даю рекомендации при проведении утренней гимнастики, организации подвижных игр на прогулке, использование и изготовления нетрадиционного инвентаря и т.д. 
Так же традиционно в апреле, проходит «День здоровья», где я совместно с педагогом-психологом, в игровой форме, проводим праздник для сотрудников. Педагоги соревнуются в эстафетах, отгадывают кроссворды по темам: «Я и здоровье», «Спортивные игры», «Спорт и здоровье», «Полезные и вредные продукты», знакомятся с методиками проведения массажа для глаз, ушей, спины, педагог-психолог проводит в конце мероприятия упражнения на релаксацию. (Приложение № ).

После праздника педагоги, не только получают положительные эмоции, а узнают о влиянии З.О.Ж., занятии физкультуры в разном возрасте, о пользе и вреде физических нагрузок. Многие сотрудники посещают бассейн, фитнес залы, следят за правильным питанием, катаются на лыжах, коньках, выезжают на природу, ведут здоровый образ жизни.

Главными воспитателями ребенка являются родители. От того, как правильно организован режим дня ребенка, какое внимание уделяют родители здоровью ребенка, зависит его настроение, состояние физического  и психологического комфорта. Работу с родителями осуществляю следующим образом. В начале учебного года провожу анкетирование, выступаю на родительских собраниях, знакомлю с физкультурно-оздоровительной работой, даю индивидуальные рекомендации по укреплению и сохранению здоровья дошкольников с помощью физкультурных упражнений.

Результаты анкетирования показали, что многие родители не поддерживают З.О.Ж., пропускают прогулки с детьми, разрешают долго смотреть телевизор, играть в компьютер, не занимаются физическим воспитанием ребенка. Для привлечения родителей к проблемам здоровья дошкольников, я провожу совместные праздники, досуги, открытые мероприятия. Традиционно проходят совместные развлечения на 23 февраля, ко Дню матери, «Папа, мама, я – спортивная семья», родители не только участвуют в мероприятиях, но и помогают в оформлении и организации праздников. Дети очень любят, когда родители участвуют вместе с ними в соревнованиях, всегда ждут с нетерпением своих мам и пап. Такие мероприятия не только способствуют укреплению здоровья, но и благоприятно влияют на психологическое воспитание детей, повышают интерес, уровень З.О.Ж. родителей, создают предпосылки для дальнейшего поддержания и сохранения здоровья. Самой высокой оценкой моей работы, считаю слова благодарности от детей и их родителей. 
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